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Während eines Rundflugs über New York beobachtest Du aus einem Hubschrauber die Freiheitsstatue im New Yorker Hafen. Sie wurde am 28. Oktober 1886 eingeweiht, ist das Wahrzeichen der Stadt und gilt als Symbol für Freiheit und Unabhängigkeit.
Aus einer Entfernung von 250 m zur Statue siehst Du die Fackel (F), den höchsten Punkt der Statue, unter einem Senkungswinkel δ = 7° und den Fußpunkt des Sockels (S) unter einem Senkungswinkel ε = 26,33°.
 
a) Welche Gesamthöhe hat die Freiheitsstatue?
b) Der Sockel der Statue ist vom Hubschrauber aus unter einem Öffnungswinkel λ = 9,25° zu sehen. Berechne die Höhe des Sockels und der Figur.
c) Der Hubschrauber reduziert seine Höhe bei unveränderter Entfernung zur Statue. Von einem Boot (B), das 290 m von der Statue entfernt ist, sieht man jetzt den Hubschrauber (H`) unter einem Höhenwinkel μ = 61°. 
In welcher Höhe befindet sich der Hubschrauber?
d) Wie weit ist der Hubschrauber (H`) vom Boot (B) und vom Sockel (S) der Statue entfernt?
e) Unter welchem Öffnungswinkel ω sieht man aus dem Hubschrauber (H`) die Freiheitsstatue?



Quellen- und Literaturangaben
Bildquelle: „Hubschrauber“ von skeeze, lizenziert CCO Public Domain, via Pixabay (16.05.2016)
Hinweise zum Unterricht
Zur Lösung der Aufgabe können die Schülerinnen und Schüler folgende Skizze verwenden:
[image: ]
Hinweis: Die Skizze ist nicht maßstabsgetreu.



Beispiele für Produkte und Lösungen der Schülerinnen und Schüler
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a)  = 250 ∙ tan26,33° = 123,72 m
 = 250 m ∙ tan7° = 30,70 m = 123,7 m – 30,70 m = 93,02 m
b) 
 = 250 m  tan (26,33° – 9,25°) = 76,81 m 
 = 76,81m – 30,70 m = 46,11 m
CS = 93,02 m – 46,11 m = 46,91m
c) 
 = 40 m  tan 61° = 72,16 m
d) 


 =  = 260,21 m
BH` = 40 m : cos 61° = 82,51 m
SH` ² = (290 m)² + (82,51 m)² - 2  290 m  82,51 m  cos 61°
SH` = 260,21 m
e) 

 = 123,72 – 30,70 - 72,10 = 20,86 m
oder:  = 93,02 – 72,16 = 20,86 m
 =  =  250,87 m
cos ω = [(250,87 m)² + (260,21 m)² - (93,02 m)²] : (2  250,87 m  260,21 m)
ω = 20,87°
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